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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Oliver Kumbartzky (FDP)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerprasident

Wertminderung bei Immobilien durch Windkraftanlagen

1. Wie beurteilt die Landesregierung die Auswirkungen von Windenergieanlagen
auf den Verkehrswert von benachbarten Wohngrundstiicken und anderen
Immobilien?

Der Verkehrswert von Immobilien kann von vielen Faktoren positiv als auch
negativ beeinflusst werden, die sich im Laufe der Zeit andern kdnnen. Bei der
Planung von Vorranggebieten fur Windenergieanlagen bewertet die zustandi-
ge Landesplanungsbehérde Raumwiderstande und Raumbelastung entspre-
chend der jeweiligen Planungsebene. Entscheidend ist dabei, privilegierten
raumbedeutsamen Nutzungen im Aul3enbereich entsprechend der rechtlichen
Vorgabe im Baugesetzbuch substanziell Raum zu verschaffen und schutz-
wiurdige Nutzungen damit in Einklang zu bringen. Eine mogliche Beeintrachti-
gung des Eigentums- und daraus abgeleiteten Nutzungsrechtes wird im Rah-
men der Planaufstellung tUber pauschalierende Mindestabstande bertcksich-
tigt.

2. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse vor, ob der Bau von Windenergie-
anlagen dazu fuhrt, dass Immobilien im Einflussbereich neu errichteter Wind-
energieanlagen nur noch mit Preisabschlagen verdul3ert werden kénnen?
Wenn ja, welche?

Nein.
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3. Gibt es wissenschaftliche Untersuchungen zum Einfluss von Windenergiean-
lagen auf den Wert von Immobilien in Schleswig-Holstein oder fur andere
Bundeslander? Wenn ja, zu welchen Ergebnissen kommen diese? Wenn nein,
plant die Landesregierung eine solche Untersuchung?

Die Fachagentur fur Windenergie an Land, Berlin, hat sich mit dem Thema der
Beeinflussung des Wertes von Grundstiicken durch Planung und Bau von
Windenergieanlagen befasst und auf ihrer Internetprasentation unter folgen-
dem Link http://www.fachagentur-windenergie.de/aktuell/detail/windraeder-
belasten-immobilienpreise-nicht-negativ.html verschiedene Informationen aus
offentlich zuganglichen Quellen zur Verfiigung gestellt. Die Fachagentur hat
hierin zusammengefasst dargelegt, dass Windrader Immobilienpreise nicht
negativ belasten.

4. Plant die Landesregierung die Einfihrung eines Gesetzes, das Entschadi-
gungszahlungen an Grundstickseigentimer fur windenergiebedingte Wertver-
luste oder die Moglichkeit der Burger, sich (jedenfalls bei Blirgerwindparks) an
den Windenergieanlagen zu beteiligen, vorsieht? Wenn nein, warum nicht?

Nein. Siehe Antwort zu Frage 1. Die Moglichkeit, sich an Blurgerwindparks zu
beteiligen, besteht bereits jetzt.



